

# 政务服务「适老化」

## 让老年人办事省心更暖心

【短评】

### 提供良好政务服务 一个也不能少

近年来,随着“放管服”改革的不断深入,群众办事效率和便利度大幅提升。然而,许多老年人对智能手机操作不熟悉、不会用,此时的“网上办”“掌上办”不是方便,而是折腾、折磨。同时,一些必须本人在柜台或窗口激活、验证的线下“面对面”业务,也给一些腿脚不便的高龄老人造成不小的麻烦和困难。

智能时代,如何保障老年人“不掉队”,是一道必须认真面对和解答的现实课题。如何让不熟悉线上办事的老年群体在“互联网+”政务服务中好办事,从老年人的实际需求和客观实际出发,为老年人带来实实在在的便利?

对特殊群众的关照程度标注着政务服务的温度和细致度。安排部署做好便利老年人等群体办事服务工作,不仅强调线上办事更灵活,还要求“线下”服务更贴心,特别是对老年人“面对面”服务。既要进一步做好线上办,释放技术红利,畅通群众办事渠道,又要结合实际,推出针对性举措,提供线下服务。

关爱老年人,不仅是爱心的传递、文化的传承,更是老年人权益保障的彰显。数字时代,不能落下那些年迈的身影。给予老年人更到位的关怀、更周全的考虑,是政务服务的应有之义。越是在互联网信息化的今天,以群众为中心的零距离服务越是弥足珍贵。精细有温度的服务,不让每一个老年人脱“网”,为老年人出行提供安全、便利、舒适的环境。

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代 | 新作为 | 新篇章

随着数字化改革的不断深入和“互联网+政务服务”的加速推进,“网上办、掌上办、自助办”逐步成为新常态。

近年来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,针对老年人办事流程不熟、操作不便、出行不便等痛点难点问题,我市以传统服务方式与智能化服务创新并行,聚焦涉及老年、残障群众的高频服务事项,多措并举为老年人、残障人士等特殊群体提供更便捷、更暖心、更周全的人性化政务服务,不断增强老年、残障等特殊群体的获得感、幸福感。

□眉山日报全媒体记者 罗端 文/图



在老年人便利服务专区,志愿者帮助老年人办事。

### 畅通办事渠道 为老服务有温度

9月19日上午10点,在眉山市市民服务中心政务服务大厅,工作人员正在对进入大厅的群众进行测温、登记、查验健康码。针对许多没有社交平台,不会使用智能手机的老年人,工作人员会通过登记信息作为通行凭证和来访记录,做好引导和健康核验,确保老年人方便快捷进入大厅。

“虽然用的是智能手机,但只会接打电话,如果要我自己在手机上进行认证这些其他操作,还是比较困难。”69岁的邓淑娴在办理生存认证和变更社保卡领取养老金登记业务时表示,在政务服务大厅有志愿者的热心帮忙和耐心指导,十分方便。

如今,走进市民服务中心办事大厅,随处可见的“适老化”服务体系现在每一处细节:无障碍设施改造完善,老年人便利服务专区设置爱心专座;在办事大厅服务台,轮椅、创可贴、酒精、雨伞、一次性口罩、急救药品等便民物品一应俱全,服务窗口配置了老花镜,放大镜、饮用水;现场开辟“助老绿色通道”,为行动不便的老年人提供优先服务,帮代办人员提供全流程“一对一”“保姆式”服务;对老年人网上办、掌上办难度较大的高频事项增设“家人代办”“他人代缴”功能,支持子女亲属“代劳”……关爱老年人等特殊群众的一系列暖心举措让特殊群众办事更加便捷,也让政务服务更显温度。

为了满足老年人、残障人士等特殊群众需求,我市不断优化线上服务操作步骤,保留传统线下服务渠道,特别是医疗、社保、就业、户籍、民政、公积金、水电气缴费等特殊群体高频办理事项。同时,保留现金、银行卡等非网络支付方式,满足所有用户现场缴费需求。对于不会使用手机、银行卡缴费的特殊群体,由导办员指导其完成缴费操作。“我们开发了老年人等特殊

群体的常用菜单,比如:个性化设置大字体模式、语音朗读等功能,使线上操作尽量简单明了、易学易懂。”市政务服务管理局有关负责人介绍。

线上操作服务优化了,还要畅通老年人线下办事渠道,优化办事体验、大厅和窗口布局。“我们将涉

及老年、残障群众的高频服务窗口集中到一个区域,配置服务志愿者,提供免叫号、免排队、优先办理等服务。”上述负责人表示,同时,规范办事线路指示标志,制作老年人通俗易懂的宣传读本、办事指南、资料清单等,尽可能方便老年人识别和阅读。



在眉山市市民服务中心办事大厅,志愿者为前来办事的群众提供指引与帮助。



不会使用智能手机的老年人,会通过登记信息作为通行凭证和来访记录,做好引导和健康核验,确保老年人方便快捷出入大厅。

### 提供上门服务 老人办事无难度

“在大厅有志愿者引导,工作人员还提供上门服务,太周到了!”71岁的丁婆婆连连道谢。此前,丁婆婆的女儿林婉莹到市民服务中心不动产专区为父母办理房屋过户手续,需要父母进行面签,由于老人病痛缠身、行动不便,无法前来办理。得知情况后,帮办专员上门为老人办理了面签手续。

据了解,户口迁移是老年人高频办理业务之一,为此,不动产登记窗口特别开通了上门办理业务,老年人可通过电话预约,享受工作人员上门办理服务,工作日就可以完成办理。

为丁婆婆提供上门办理是眉山积极推动高频办理事项向基层延伸的一个缩影。近年来,眉山结合基层“互联网+政务服务”体系建设,将医保、社保、民政、生活缴费等老年人高频办理事项,委托、下放至镇(街道)便民服务中心,并逐步延伸至村(社区)便民服务站,并对行动不便的老年人、残障人士提供电话预约服务、上门办理服务。

“我们设立了帮办专员,为老年人等特殊群体现场办事提供表格下载、表格填写、材料复印、材料预审、网上申报等全流程帮办、陪

办服务。”市政务服务管理局有关负责人介绍,通过签订授权书、委托书等方式,为确需代办服务的特殊人群实施授权代办服务。只需一个电话,工作人员就提供“跑腿式”上门帮办、代办一条龙服务,实现“不出门、能办事”。

除此之外,我市还畅通服务沟通渠道,结合好差评系统、人大代表建议、政协委员提案等,强化问题反馈和差评整改,进一步提高政务服务质量。政务服务热线广泛收集老年人等特殊群体办理事项过程中的痛点、难点,快捷通俗地回应特殊群体关切的问题。

### 奋进新征程 建功新时代

大学习 大实践 大提升

### 助力乡村振兴 科普到田间



农业技术人才到田间实地指导柑橘管理。

本报讯(眉山日报全媒体记者 熊莉 文/图)“柑橘出现太阳果怎么办?”“如何做好土、水、肥管理?”……9月20日,“喜迎二十大,科普向未来”眉山市科协2022年全国科普日助力乡村振兴活动走进彭山区谢家街道李山村,为当地种植大户、农业相关人员提供了一次学习、充电的好机会。

柑橘是李山村的主要经济作物,全村柑橘种植面积3000多亩。针对该现状,为贯彻落实“奋进新征程、建功新时代”大学习大实践大提升活动,深入推进全国科普日活动走深走实,市科协特邀请了从事柑橘生产技术推广工作多年的东坡区高级农艺师汪小川进行现场授课,以普及科学知识,提高种植户科学种植水平,助力乡村振兴。

活动采取理论授课与田间实地指导相结合的形式开展,从高温干旱下柑橘生产现状分析,土、水、肥管

理,花芽分化、膨果、晚秋稍控制以及晚熟柑橘如何安全过冬等方面进行讲解。并通过到李山村的柑橘种植园现场参观,发现柑橘种植过程中出现的枝条修剪、保花保果等问题,现场提问,现场解答。

“以前修剪枝桠没得经验,这次听了汪老师的讲解,我懂得了更加科学的种植技术,对柑橘种植也更有信心了。”李山村1组种植户张正奎介绍,他种植柑橘十余亩,今年是第一年挂果,目前长势良好,接下来,他将运用学到的柑橘种植技术来科学种植。

据悉,此次活动是市科协积极推进全国科普日宣传活动的一部分,接下来,市科协将创新科普推广方式,有针对性地开展全国科普日科普进社区、进乡村、进学校等活动,普及科学技术知识,弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法,努力营造学科学、爱科学、用科学的氛围。

### 巩固拓展脱贫攻坚成果 开创乡村振兴工作新局面

本报讯(彭静雅)9月21日,全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作培训班开班,市委农村工作领导小组各成员单位分管负责人或科室负责人参会。

会议指出,与会人员要认真学习领会习近平总书记来川视察重要指示精神,特别是市委建设新时代更高水平“天府粮仓”示范区的决策部署,同时要提高政治站位,把通过培训掌握的相关理论知识、工作措施等运用到实际工作中,以最坚决的态度、最有力的举措、最扎实的作风,推动市委决策部署条条落地、事事见效,以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

此次培训采取理论培训、研讨交流相结合的方式进行,将围绕习近平总书记来川视察重要指示精神、省第十二次党代会精神、市委五届五次全会、关于实施乡村振兴战略的探索与思考、解读《乡村振兴促进法》《中共眉山市委关于深入贯彻习近平总书

记来川视察重要指示精神建设新时代更高水平“天府粮仓”示范区的决定》进行专题授课。

此次培训主题突出、内容翔实,不仅阐明了为什么学、学什么,而且指出了做什么、怎么做。在培训中,学员们认真学习,仔细领悟,进一步巩固了知识体系,深化了思想认识,锤炼了党性修养。学员们纷纷表示,要在以后的工作中及时消化吸收培训内容,真正把培训班学习成效转化为推动乡村振兴工作的强大动力,为建设产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村而不断努力。

通过此次培训,全市从事巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的业务骨干,将努力当好全面实施乡村振兴的火车头、领头雁,巩固拓展脱贫攻坚成果,推动脱贫攻坚向乡村振兴战略合理过渡、有效衔接,高质量推进乡村振兴战略重点工作,不断开创我市乡村振兴工作新局面。

### 市域(郊)铁路成都至眉山线工程眉山东站移栽树木公示

根据市域(郊)铁路成都至眉山线工程眉山东站工程建设需要,需移栽眉山东站站前广场对面部分市政园林绿化。绿化移栽信息如下:

移栽时间:6个工作日

地点:眉山东站站前广场对面绿地  
移栽数量:灌木约700平方米,  
各类乔木共约200棵

四川成眉轨道交通有限公司  
2022年9月22日

### 公告

远海建工(集团)有限公司(以下简称“公司”)现对岷江右岸彭山区青龙大堤三角井段防洪治理工程、岷江左岸彭山区青龙大堤顺河坝段防洪治理工程原项目经理部拖欠民工工资和材料(设备)采购或租赁费进行核对并清算,请该工程相关权利人务必在2022年10月05日前带齐真实合法有效的合同及结算依据前来公司工程管理

远海建工(集团)有限公司  
2022年9月22日

### 公告

尊敬的上尚郡业主:

我公司开发的位于齐通路西二段185号[上尚郡](预售证号:201939,2019100)项目已于2021年9月30日交付使用,请还未收房的客户于2022年10月30日前来我项目办理交房手续,逾期未办理者后果自负。

为了方便业主及规范小区车辆停放,我司于2021年12月25日将该项目具备销售条件的产权车位向业主正式出售(预售证号:202032),并于本销售公告登记之日起至2022年10月30日止接受业主登记,到截止日期还未预约登记

的将视为自动放弃购买权,敬请有意购买的业主携带本人身份证件及购房合同到上尚郡销售中心办理购买手续。

[上尚郡]地处优势地理位置,项目周边停车位资源紧张,长期以来周边停车困难问题日益严重,多次有周边群众希望购买本项目地下室停车位,为了缓解周边群众停车困难问题,即日起公示公告30日后,开始对外销售车位,共创文明城市。届时望各位业主提前做好车位购买准备。

四川中正房地产开发有限公司  
2022年9月22日